

## 抗戰期中婦女生活的改善

曾苑

### 一 戰時婦女生活改善的重要

自抗戰發動以後，我國婦女的覺醒得到一個極強有力的刺戟，她們熱烈地起來努力抗戰工作，在後方，慰勞、募捐、救護、兒童保育等事業，有廣大的婦女羣衆參加，在前線，女兵和婦女戰地服務團也有卓越的成績。無疑的，中國婦女運動已有飛躍的發展，婦女地位比前大大的提高。婦女在參加民族解放工作中同時解放了自己。月前蔣夫人召集全國婦女領袖在廬山談話，牠的詳細結果雖未見發表，但從牠的談話主題和蔣夫人「告全國女同胞書」看來，我們相信，婦女的團結，婦女的動員和婦女運動一般已進於一個新階段。這回選定的參政員中婦女

占了二十分之一，也是婦女地位提高的證明。我們希望國民的這一半，今後能更廣泛地動員，直接和間接地參加抗戰，促進抗戰的勝利。欲達到這個目的，怎樣改善婦女生活，便是一個先決的問題。

正如抗戰與民生的關係那樣，在抗戰期中談改善婦女生活，不獨無礙於抗戰，而且還可以增加抗戰的力量。爲甚麼這樣說呢？

第一，如果婦女大衆在生活上還受種種的壓迫，精神和物質生活都沒有絲毫的保障，呻吟於家庭，工廠的地獄裏，婦女自救之不暇，她們的力量自不能被解放出來，擔任直接和間接與抗戰有關的工作。我們不否認，婦女生活的澈底改善，要在抗戰勝利以後纔談得到。但是在抗戰時期給婦女以最低度生活的保障，作相當的改善，是可能的而且必要的。

第二，因爲壯丁開赴前線爲增加戰時的生產，需要婦女的參加，但是，如果婦女在生活上還受種種的束縛，女工的工資和工作時間及其他待遇沒有相當的改善，她們的健康和工作效率都成了問題，增加戰時生產的目的也不能達到。

第三，當男子上前線或參加其他的抗戰工作的時候，他們常感到所謂「家累」這問題的根本解決辦法當然是婦女經濟獨立，但相當地改良婦女生活，使她們漸進於經濟獨立，實可減少男子們的「後顧之憂」，對於抗戰間接上也有不少幫助。

最後，婦女是現在或未來的兒童的母親，不管我們的長期抗戰延

113538  
長到十年八年抑或一兩年，下一代的優秀戰士的養成，是非常重要的事。如果母親的生活沒有保障，兒童的教養更談不到。所以，為將來的戰士計，婦女的生活也有改善的必要。

改善婦女生活，對於抗戰既有這樣的重要性，故在廬山談話會中，牠也被列為主題之一。

至於戰時婦女生活的改善應該注意的地方，可以分做消極和積極兩方面來講。

## 一 婦女生活的救濟和保障

在這回抗戰中，我國婦女所忍受的痛苦和犧牲特別的大，在淪陷區中，她們慘受獸性的「皇軍」的摧殘和蹂躪，逃難到安全地帶去和在後方的婦女也嘗盡轟炸、流離、飢餓、病痛和無依的苦味。所以怎樣減少婦女生活上的痛苦的消極的救濟辦法，不能不在可能範圍內籌畫和實施。關於救濟的辦法，視乎對象的不同，分作幾項來講。

出征或傷亡的抗戰軍人的母親妻女的救濟，當然是首先應該注意的事。抗戰後政府頒布的「戰地守土獎勵條例」、「優待軍人家屬辦法」及教部的「優待抗敵將士子女就學的通令」，對於家屬的撫卹，子女就學的學費的減免，賦稅的減免等都有規定。我們希望這些法令不會成為官樣文章，而切實地和普遍地執行。對於出征抗戰軍人的家屬的調查和登記，執行手續的簡單化是推行這些法令的前提。其次

地方的民衆團體應該效法陝北特區的辦法，組織「義務耕田隊」，替抗日的軍士的家屬服務或給以種子、耕具及其他的資助。此外兒童保育院對於抗日軍人的子女，也應該予以優先權，以減去母親的負擔。

難民婦女也是亟待救濟的對象。首先，在疏散人口時，婦女和兒童應該給予優先的交通便利，以免留滯戰區，供敵人的蹂躪。在難民麋聚的城市和周圍，難民婦女因流離失所和經濟上陷於絕境的緣故，人肉販子，自會向難民婦女的身上打主意。例如，漢口娼妓的劇增，香港人口買賣市場的發現，都與難民問題有關。政府對於難民婦女的人身應該加以保護，嚴厲取締婦女的買賣。在難民集中的城市，或難民收容所裏，政府和救濟難民的機關對於婦女衛生應該妥為照顧，予以醫藥的種種方便，對於孕婦和產婦，應該特予優待和助產的便利。至於難婦的兒童也應盡可能地代為收養。

女工的待遇本來一般地比男性為劣，抗戰發生以後，仍在開工的工廠也多半加緊工人的勞動榨取，加時減工，女工當不是例外。誠然，勞動者在戰時應該加緊生產，但超過限度的勞動榨取，倒減少勞動的效，率，危及女工及其子女的生命。所以，廠方藉口戰時減工加時，是要加以取締的。因為戰爭影響女工被開除的特別多，例如武漢裕華紗廠開除的三百工人中，女工占了二百，復興紗廠且把參加愛國運動六個女工開除。政府對於女工應該加以保障，不能讓廠方無故開除，失業的女工，應予救濟。至於女公務員的「疏散」，雖是不可避免的事，但單以女性為

理由，不問能力怎樣，便把女公務員解職，也是不公平的。

婦女的救濟也應像兒童保育事業那樣，有專務的機關統籌辦法，負責辦理。政府與民間的團體在這方面通力合作，也是需要。蘇聯以及英、美等民主國家政府和民衆團體對西班牙難民婦孺的救濟，起了重大的作用。我們也應在國際上努力宣傳，與各國的婦女團體、宗教團體及其他團體密切地聯絡，請求牠們予以經濟上的援助，婦女救濟所需的款項纔易籌集。

### 三 婦女生活的積極改善

救濟只是在戰時改善婦女生活的消極的和暫時的辦法。積極的和長遠的辦法還是給婦女以參加生產，進於經濟獨立的機會。蔣夫人在「告全國女同胞書」中認定「我們婦女的總動員應以生產建設爲中心思想，應以生產建設爲訓練的主要標的，務使全國有資財的，有知識的，有技能的有勞力的婦女同胞，每個人都拿出她最後的所有，特別從事於生產建設。」在筆者看來，婦女參加生產不特是婦女動員的中心任務，同時也是改善婦女生活問題的鑰匙。至於怎樣給婦女以參加生產的廣大的機會，仍是一個問題。

除了戰區工廠應趁早遷移到安全地帶去之外，政府及民衆團體尤其要積極提倡組織各種合作社，建立新的工廠作坊，使有生產能力的婦女能參加生產。戰時所急需的製造軍裝綳帶等手工業，特別宜於

女工的使用，應在各地多多設立。像在武漢和長沙那樣爲難民婦女特設的工廠，也是需要的。

農業的生產婦女同樣可以參加。分給抗日軍人的家屬或難民以土地，或鼓勵幫助他們和妻子移植墾荒，做效西北特區的辦法，組織婦女生產學習小組，從事農業勞作，實是可行的辦法。以陝北那樣落後，而六個縣中成立了一四五〇一個這樣的小組，參加人數達三五五九四人，墾耕了不少的荒地。在廣西，李宗仁夫人，向政府領下農地二千畝鼓勵婦女冬耕，前慶棠女士正在籌款，計劃擴充女子工業。這也是值得各省效法的事。只要宣傳組織得法，婦女在生產戰線上可以有比男子更大的積極性。

當然，要提高婦女的生產能力，特殊技能的訓練，一般文化水準的提高是必要的。對於難民婦女，不單是收容就算了事，最好依照她們的年齡、能力和志趣，給她們以技術和文化的教育（政治的教育自不待說）。在內地的城市和農村中，多多開辦婦女識字班，簡易的職業講習所，從政治上組織上的動員，使婦女能夠普遍地加入，婦女的生產能力提高，纔能積極地參加生產建設。

更有一層，對於參加抗戰工作和生產建設的婦女們，家事的操持，也是一種累贅，要改善這些婦女的生活，便應做照蘇聯的辦法，多設立託兒所，進行集團育兒，以及設立公共廚房和公寓，使這些婦女能專心工作，不再天天作家庭的奴隸。

113540

蘇聯的社會主義建設的成功，西班牙共和國抗戰的堅持，有一部分是靠婦女大衆的參加生產事業和生活的改善；而在法西斯國家，婦女卻被迫回到廚房去，做家庭的奴隸，在我們的敵國所謂「銃後的婦女」逼着要過悲慘的「賢母良妻生活」，女工被加緊剝削，主婦負着厲行所謂「節約運動」的餓肚子的辦法的責任。我國的婦女有一部

## 孤島上的婦女生活

碧雲

上海自從去年十一月十一日被陷落後，便成了一個完全的孤島。

在這個孤島的周圍是被敵人重重包圍着，而且還不斷地忍受着敵人的進攻。但這個孤島雖然處在敵人的重重包圍和不斷進攻之下，因為國際的複雜關係，卻還能勉強維持牠的孤立地位。而且這個孤島，因為牠過去在全國中所長期佔有的經濟財政的支配地位，直到此刻對於我們的抗戰還具有重大的作用。何況這個孤島上還有三百萬以上的人口（據說有四百萬以上，因為內地的有錢人和一部份難民都擁到上海來了），並且是受過『現代文化洗禮』的人口。所以這個孤島上的一切情形，是值得我們全國的民衆們特別注意的。我在這裏只報告這個孤島上的婦女生活，但人們也可以由此聆悉或推測整個孤島上的真實情況。

我們知道上海的婦女在過去曾經同男子一道參加過許多光榮

分既已起來，努力參加抗戰和生產建設工作，如果她們的生活同時有相當的改善，抗戰的力量便會大大增加，以壓迫婦女著稱的敵國的潰敗也可促進。這樣，我們婦女不特解放了自己，解放了民族，而且還可幫助日本婦女的解放呢。

的鬥爭，特別是反帝國主義的鬥爭。當『五卅』運動中，上海的工人和學生奮起領導全國的反帝運動時，上海的女工和女學生們都是站在最前線上，與男子一同奮鬥，一同犧牲。所以上海的婦女，從那時以後都在全國婦女運動中起着領導的作用。當『八一三』抗戰開始時，上海的婦女們，尤其是下層的婦女們，一般說來是異常興奮的。但因為當時上海的負責當局，對於民衆運動多方顧忌的原故，致使一般婦女羣衆無法組織起來積極參加抗戰的工作。但一部份婦女還是盡了相當抗戰責任的。如看護、慰勞、宣傳、募捐乃至縫棉背心等等。所以，當時上海的婦女團體會如雨後春筍一般地生長出來。雖然那些團體沒有多少羣衆，也沒有到羣衆中去實地從事工作，但總算是表現了一部份婦女的活動情形。

但自上海陷落後，情形就完全改變了。許多婦女團體都無形中解